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地理
注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第I卷（选择题)
一、单选题

读图，回答下列问题。
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1．图中天体 M 可能是（    ）

①水星　②火星　③天王星　④金星　⑤木星　⑥土星　⑦海王星

A．②⑥    B．④⑤    C．③⑦    D．①④

2．图中箭头显示了行星公转具有（    ）

A．共面性    B．同向性    C．近圆性    D．同质性

读图，完成下列问题。
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3．图中包括的天体系统有（    ）

A．银河系、太阳系    B．太阳系、地月系

C．银河系、地月系    D．太阳系、河外星系

4．图中A属于（    ）

A．恒星    B．星云    C．卫星    D．行星

5．下列辐射属于短波辐射的是（    ）

A．太阳辐射    B．地面辐射    C．大气辐射    D．大气逆辐射

6．岩石圈是指（    ）

A．整个地壳    B．地壳的上部

C．地壳和上地幔    D．地壳和上地幔顶部，由岩石组成

7．大气运动最简单的形式是（    ）

A．台风    B．大气的水平运动    C．大气的垂直运动    D．热力环流

8．图中，A、B、C、D四处风力最小的点是（    ）
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A．A    B．B    C．C    D．D

9．形成风的直接原因是（    ）

A．水平气压梯度    B．地转偏向力    C．地面摩擦力    D．地球重力

10．夏秋季节我国东南沿海最常见的自然灾害是（    ）

A．台风    B．地震    C．寒潮    D．干旱

来自欧洲的天文学家宣称，他们在距离地球20.5光年以外的太空发现了一颗与地球颇为相似的行星，并认为这颗行星可能适合孕育生命。据此回答下列问题。

11．该行星适合孕育生命的条件应该主要包括（    ）

①温度适宜　②有液态水　③无大气　④宇宙环境安全、稳定

A．①②③    B．①②④    C．②③④    D．①③④

12．地球上的大气层适合生物的呼吸，大气层的存在主要取决于（    ）

A．日照条件稳定    B．日地距离适中    C．地球的质量和体积适中    D．有原始海洋

2015年3月20日在冰岛、欧洲、非洲北部、亚洲北部出现日全食。出现如下图的景观。据此回答下列问题。
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13．图中太阳被遮挡的部分与外围发亮的部分可能是太阳的（    ）

A．都是光球层    B．都是色球层    C．都是日冕层    D．光球层与色球层

14．发生在图中太阳被遮挡的部分的太阳活动有（    ）

A．黑子    B．耀斑    C．太阳风    D．黑子、太阳风

15．图中外围发亮的太阳大气层活动时对地球产生的影响可能是（    ）

A．我国南方地区出现美丽的极光    B．影响北方地区的互联网络

C．轮船航行过程中指南针突然失灵    D．流星现象多发

下图屋顶的黑色“硅板”，就是太阳能屋顶。风和日丽的白天，“屋顶”将太阳能转化为电能，把富余的电能送入电网。我国有关专家指出：上海没有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光，据此完成下列问题。
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16．下列自然现象与太阳辐射无关的是（    ）

A．生物的生长发育    B．水体的运动    C．风的形成    D．火山的喷发

17．上海积极推广“太阳能屋顶计划”，主要是因为上海（    ）

A．常规能源短缺，能源需求量大    B．是我国太阳能资源最丰富的地区

C．太阳能资源清洁、可再生、能量集中    D．经济发达，能源蕴藏量大

北京时间2015年10月26 日17时09分，阿富汗东北部发生里氏7.8级地震，震源深度（指震源到地面的垂直距离）210千米，印度、巴基斯坦和尼泊尔均有震感，造成人员伤亡和财产损失，据此回答下列问题。

18．此次地震发生后，地震波横波(S波)和纵波(P波)的传播速度在向上经过莫霍界面时发生的显著变化是（    ）

A．S波、P波的波速都明显增加    B．S波完全消失，P波的波速突然下降

C．S波、P波的波速都明显下降    D．P波完全消失，S波的波速突然下降

19．地震发生时，当地居民的感觉是（    ）

A．左右摇晃    B．先左右摇晃后上下颠簸

C．上下颠簸    D．先上下颠簸后左右摇晃

20．这次地震的震源位于（    ）

A．地壳    B．下地幔    C．上地幔    D．地核

图为地球表面受热过程示意图，读图，完成下列问题。
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21．关于②箭头代表的含义正确的是（    ）

A．到达地面的太阳辐射    B．地面辐射

C．云层反射的大气辐射    D．大气辐射

22．拉萨全年获得太阳辐射量较多，被称为中国著名的“日光城”，与图中的（    ）作用弱有关。

A．①    B．②    C．③    D．④

23．近地面大气主要的、直接的热源是（    ）

A．⑤    B．②    C．③    D．④

24．冬季农民用人造烟幕防止农作物受冻，图中箭头能表示其原理的是（    ）

A．①    B．②    C．③    D．④

25．能用热力环流原理解释的现象是（    ）

A．晴朗天空呈蔚蓝色    B．山地迎风坡降水多

C．阴天时昼夜温差小    D．海滨地区的海陆风

根据《2017年中国气候公报》，全球气候变暖过程仍在持续，全球变暖备受关注，全球变暖已成为全人类共同面临的问题。据此完成下列问题。

26．导致全球气候变暖的主要原因是（    ）

①燃烧矿物燃料  ②太阳活动  ③毁林  ④火山喷发

A．①②    B．②③    C．②④    D．①③

27．全球气候变暖的影响有（    ）

A．全球各地农作物产量都增加    B．全球降水将普遍增加

C．海平面将上升    D．冰川覆盖面积扩大

28．下列应对全球气候变暖的措施，不可行的是（    ）

A．鼓励使用家庭小轿车    B．减少温室气体的排放

C．多使用清洁能源    D．植树种草

下图中a、b、c、d四点间存在热力环流，读图完成下列问题。
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29．a、b、c、d气温最高的是（    ）

A．a    B．b    C．c    D．d

30．关于该环流，下列说法正确的是（    ）

A．垂直方向气流由b到d

B．该环流气流成顺时针方向运动

C．若为海陆风示意图，c处为白天的陆地

D．若为城郊环流，c处为郊区，d处为城市

第II卷（非选择题)
二、综合题

31．图是地貌相对均一某地区某时刻的等压线分布图,甲地的箭头表示其空气运动及受力状况，读图完成下列问题。
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(1)图示地区应位于__________（南、北）半球。

(2)分别用虚线箭头和实线箭头画出乙地的水平气压梯度力方向和风向。

(3)比较甲乙两地风力大小并说明其原因。

32．读“太阳大气层结构图”，回答下列问题。
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(1)图中A、B、C三层次分别表示太阳大气结构的____________层、____________层和日冕层。太阳活动的平均周期大约为________。

(2)请简述太阳活动对地球的影响。

33．下图是地震波速度与地球内部构造图，读图回答下列问题。
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(1)图中A、B表示地震波，其中A表示_______波，B表示_______波，不连续界面：D为__________。

(2)地震波在经过F时速度发生了什么变化？

34．读北半球某地的气压分布图，完成下列问题
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(1)判断甲乙丙丁四地气压的大小关系，由小到大排列。

(2)在图中用箭头标出环流模式的方向。

(3)假若图示环流为海陆风示意图，分析海风对滨海城市大气环境的有利影响。
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期中考试地理试题
地理答案
1．D    

2．B    

【解析】

1．从图中可以看出，天体M与地球一样，也是围绕太阳运转且其公转轨道位于地球公转轨道之内，因此它可能是水星或金星，故D正确。

2．图中两大行星公转的箭头方向一致，表明太阳系中八大行星绕日公转具有同向性特征。故B正确。

3．B    

4．A    

【解析】

3．宇宙间的天体都在运动着，运动着的天体因互相吸引和互相绕转，从而形成天体系统。万有引力和天体的永恒运动维系着它们之间的关系，组成了多层次的天体系统。据图可知：图中体现的天体系统有太阳系、地月系，故本题选B。

4．天体系统有不同的级别，按从低到高的级别，依次为地月系，太阳系，银河系和总星系，结合图示可知该天体系统中有地月系，地球B围绕太阳A构成太阳系，所以本题A选项正确。

5．A

【解析】

太阳辐射属于短波辐射，故答案选A。地面辐射、大气辐射、大气逆辐射属于长波辐射，可排除。

6．D

【解析】

岩石圈是指地壳和上地幔顶部，不仅仅就是地壳，也不是整个上地幔，而是软流层以上的地幔部分与地壳组成，主要由岩石组成，构成了岩石圈，故D正确。

7．D

【解析】

热力环流是由于地面冷热不均而形成的空气环流，而热力环流是大气运动最简单的形式。而大气的垂直运动和水平运动组成了热力环流，因此大气的水平运动不是组成热力环流。台风是热带气旋强烈发展而形成。因此本题D正确。

8．B

【解析】

本题主要考察获取和解读信息的能力，调动和运用知识的能力。读图，结合影响风力大小的根本原因即可作答，本题解题的关键是掌握影响风力大小的基本因素和比较方法。

两图的比例尺相同，两图中的相邻等压线的气压差异均相等，为2hpa，故风力的大小主要是等压线疏密影响造成的。四点相比，A处等压线最密集，风力最大；B处等压线最为稀疏，故水平气压梯度力小，即风力最小。本题B正确。

9．A

【解析】

空气的水平运动形成风，风总是由高气压区吹向低气压区，这主要是由于空气受到了水平气压梯度力的作用。水平气压梯度力是大气产生水平运动的原动力，是形成风的直接原因。本题A选项正确。

10．A

【解析】

台风在夏秋季节，主要影响中国东南沿海的海南、广东、广西、台湾、福建、浙江等沿海省区。地震具有偶发性，寒潮在我国主要出现在春秋季节，干旱在我国不同地区主要集中出现在不同季节，而东南沿海不易出现干旱。故A正确，B、C、D错。

11．B    

12．C    

【解析】

11．地球上生命存在的自身条件包括“适宜的温度、较厚的大气层和液态水”；外部条件有由于大小行星各行其道，形成了较安全的宇宙环境和太阳稳定的光照条件。故③项错误，①②④正确，选B。

12．由于日地距离适中，影响了地球具有适宜的温度条件；地球上的液态水是地球内部放射性元素的衰变导致了地球内部水汽的释放；地球是适宜的大气是由于地球的质量体积适中，故引力适中，形成了较厚的大气层。C选项正确。

13．D    

14．A    

15．C    

【解析】

13．我们平时看到的太阳，是太阳的光球层，日全食时，太阳被遮挡的部分是光球层。外围发亮的部分是太阳的色球层，D正确。

14．结合前面分析，图中太阳被遮挡的部分是光球层，发生在该层的太阳活动有黑子，A正确。耀斑发生在色球层，太阳风发生在日冕层，B、C、D错。

15．图中外围发亮的太阳大气层是色球层，该层太阳大气活跃时，爆发耀斑，使地球大气的电离层扰动，对地球产生的影响可能是轮船航行过程中指南针突然失灵，C正确。我国南方地区不会出现美丽的极光，A错误。北方地区的互联网络是有线网络，不受影响，B错误。与流星现象多发无关，D错误。

16．D    

17．A    

【解析】

16．太阳辐射为地球上的大气、水、生物等的活动和变化提供了动力；煤、石油、天然气实际上是地质史上生物遗体经过漫长的地质年代演化而来的，而生物则固定了大量的太阳能；而火山活动的动力来自地球内部的能量。故选D。

17．上海位于我国的东部地区，这里经济发达，资源缺乏，对于能源的需求量大，上海积极推广“太阳能屋顶计划”可以缓解其常规能源短缺的局面。A选项正确。

18．C    

19．D    

20．C    

【解析】

18．地震波自上而下通过莫霍界面时，横波和纵波传播速度都明显增加。此次地震震源深度为210千米，地处地幔，所以地震波自下而上通过莫霍界面时传播速度应该是减小，故C正确。

19．横波(S波)波速慢，纵波(P波)波速快。地震发生时，纵波先传至地面，当地居民的感觉是先上下颠簸，横波后传至地面，当地居民感觉左右摇晃。故选D。

20．震源深度约210千米，地壳的平均深度大约为17千米，此次地震的震源位于上地幔部分。C正确。

21．A    

22．A    

23．C    

24．D    

【解析】

21．从图中各箭头方向及来源判断，①为到大气反射的太阳辐射部分；②为大气削弱后到达地面的太阳辐射；③为地面辐射；④为大气逆辐射，⑤为大气辐射。故选A。

22．拉萨地处青藏高原，海拔高，大气层稀薄而且空气密度稀，水汽含量也减少，云量少，大气透明度良好，因此阳光透过大气照射到地面，在大气层中被吸收、散射的量也就特别少，到达地面的太阳辐射多，因此拉萨被誉为“日光城”。A选项正确。

23．大气对太阳辐射的直接吸收能力弱，对地面长波辐射的吸收能力较强，因此地面才是大气的直接热源。太阳通过太阳辐射“暖”地面，地面利用地面辐射“暖”大气，大气以逆辐射保温地面。因此对应图中③地面辐射。C正确。

24．冬季农民通过人造烟幕的方法，使大气通过大气逆辐射的形式还给地面的热量增加，减少了大气辐射射向宇宙中的部分，增强了大气逆辐射，增强大气对地面的保温作用，减少了农作物受冻害的可能性；图示③表示大气逆辐射，D正确。

25．D

【解析】

晴朗的天空呈蔚蓝色是散射作用的结果；山地迎风坡降水多，是地形对大气运动的影响；沙尘暴是冷锋影响形成的天气实例；阴天时的昼夜温差小，主要是大气的热力作用的原理；海陆风是由于海陆热力性质的差异而形成的热力环流；所以D正确。

26．D    

27．C    

28．A    

【解析】

26．气候变暖的主因是人为原因，主要因为是矿物燃料的燃烧排放了大量的温室气体，以及毁林造成消耗二氧化碳的植物减少，最终导致大气对地面的保温作用增强，全球变暖。①③正确，D选项正确。

27．全球变暖，高山和极地的冰雪融化，海平面上升，可能导致低地被淹；降水和水循环发生改变，许多地区气象灾害频繁发生，不可能导致全球的降水增加；北半球的中高纬度地区将会变得更加湿润，而热带地区变得更加炎热，低纬度地区农作物产量将减少，高纬度国家农作物产量有可能增加。因此本题C正确。

28．鼓励使用家庭小轿车将增加能源消耗，增加温室气体的排放，应该尽可能的使用公共交通工具；减少温室气体的排放，多使用清洁能源，植树种草均可以使得温室气压减少，都可以应对全球变暖。A正确。

29．D    

30．D    

【解析】

29．a、b位于高空，气温低于近地面的c、d两处。C的气压高于d处，说明c受冷收缩下沉形成高压，d受热膨胀上升下沉形成低压。因此气温最高的是d处。 D选项正确。

30．结合气压数值可知c大于d，a小于b，因此c应为受冷收缩下沉形成高压，d为受热膨胀上升下沉低压；水平方向大气应从高压向低压运动，也就是c流向d，b流向a。该地环流流向为a→c→d→b，呈逆时针方向运动。如果为海陆风示意图，c处为白天升温较慢气温较低的海洋；如果为城郊环流，c为气流下沉的郊区，d为气温较高城市，气流以上升为主。所以本题D正确。

31．(1)南

(2)如图[image: image12.png]



(3)风力甲小乙大；原因是两地地貌均一，而甲地等压线较乙地稀疏。

【解析】

（1）结合图示可知A垂直等压线，应该为水平气压梯度力；B和D方向相反，A和B方向大致相同，A为实际风向，D为摩擦力；C垂直BD，应该为地转偏向力。风向偏向水平气压梯度力的左侧，该地位于南半球。

（2）结合上题可知该地位于南半球，且风向为B，说明该地区为高压脊部。则水平气压梯度力应从乙点指向外部低压且垂直等压线。风向应该偏向水平气压梯度力的左侧。

（3）甲乙两地位于同一副等压线图中，甲地等压线稀疏，水平气压梯度力较小，风力较小；乙地等压线密集，水平气压梯度力较大，风力较大。

32．(1)光球；色球；11年

(2)扰乱地球大气层，使地面的无线电短波通讯受到影响，甚至会出现短暂的中断。高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，使磁针剧烈颤动，不能正确指示方向。当高能带电粒子流高速冲进两极地区的高空大气层时，会产生极光现象。引发自然灾害，比如地震、水旱灾害等。

【解析】

（1）结合图示可知，太阳大气层从里至外分别是光球层、色球层、日冕层。而太阳活动的平均周期大约为11年。

（2）太阳活动对地球的影响主要有扰动地球大气层，使地面的无线电短波通讯受到影响，甚至出现短暂的中断。高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象；在两极地区产生极光现象；与地球的自然灾害的发生有关系。

33．（1）横；纵；莫霍界面

（2）地震波横波传播速度明显降低甚至消失，纵波传播速度明显降低。

【解析】

（1）结合图示，A的地震波波速小于B的地震波波速，则A为横波，B为纵波。AB在经过D界面时，波速明显增加，该界面为莫霍界面。

（2）地震波在经过F界面时速度明显下降，横波消失，纵波传播速度明显降低。

34．(1)丁丙乙甲

(2)逆时针

(3)海风从海上吹来，降低城市“热岛效应”（或降低温度）；增加空气湿度；改善该城市的空气质量。

【解析】

（1）根据近地面等压面的弯曲状况可知，甲地气压高于乙地，对应高空丁气压小于丙，且近地面的气压高于高空，由此可知四地气压的大小关系为丁＜丙＜乙＜甲，热力环流呈逆时针。

（2）结合等压线示意图可知，甲地为气流下沉形成高气压，乙地为气流上升下沉低气压，则对应高空中丁为低压，丙为高压。因此环流模式为丁→甲→乙→丙，为逆时针方向运动。

（3）如果图示环流为海陆风示意图，海风从海洋将水汽吹送至陆地，增加空气湿度；海风是在同纬度海洋气温低于陆地气温出现的，因此海风可以降低城市温度，将城市的大气污染物质带至海洋表面，可以改善城市大气质量。
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